
経済同友会 教育委員会

「企業の採用と学校教育に関するアンケート調査」結果＜抜粋＞

調査対象：経済同友会 教育委員会委員、幹事所属企業２６１社
調査期間：平成１１年１０月２５日～１１月 ５日
回答総数：１３１社（回答率５０．２％）
回答企業社員数合計：約１００万人
回答企業新卒社員採用数合計：約１万９２００人

※大学、大学院、短期大学、専修学校卒の合計

Ⅰ 企業の新規学卒者採用：選抜方法・基準／求める人材について

○ 新卒採用の際、どういった選考方法・基準を特に重視しているか

１．面接の結果
２．筆記試験の成績順
３．出身校
４．学校での専攻分野
５．学校の成績
６．浪人・留年の経歴の有無
７．その他
８．大学卒の採用は、行っていない

※順位は、上のグループから特に重視している項目を第１位～第３位まで選択し、第１位
を３ポイント、第２位を２ポイント、第３位を１ポイントとして算出した合計ポイント
による。

重要度＼ｸﾞﾙｰﾌﾟ 大学卒 大学院卒 短期大学卒 専修・専門学校卒

第１位 面接の結果 面接の結果 面接の結果 面接の結果

第２位 筆記試験の成績 学校での専攻分 筆記試験の成績 筆記試験の成績順
順 野 順

第３位 学校での専攻分 筆記試験の成績 学校の成績 学校での専攻分野
野 順



＜大学卒＞回答１３０社 （単位：社数）
順位＼項目 第１位 第２位 第３位

① 面接の結果 １２１ ５ ３
② 筆記試験の成績順 ０ ４８ １９
③ 学校での専攻分野 ５ ３７ ２３
④ 学校の成績 １ １２ ２３
⑤ その他 ２ ７ １２
⑥ 出身校 ０ １ ４
⑦ 浪人・留年の経歴の有無 ０ ０ ０
大学卒の採用は、行っていない １

＜大学院卒＞回答１２２社 （単位：社数）
順位＼項目 第１位 第２位 第３位

① 面接の結果 １００ １３ ２
② 学校での専攻分野 １２ ５６ １２
③ 筆記試験の成績順 ０ ２４ ２８
④ 学校の成績 ０ ８ ２２
⑤ その他 ２ ３ １１
⑥ 出身校 １ ０ ３
⑦ 浪人・留年の経歴の有無 ０ ０ ０
大学院卒の採用は、行っていない ７

＜短期大学卒＞回答１１８社 （単位：社数）
順位＼項目 第１位 第２位 第３位

① 面接の結果 ７５ ６ ０
② 筆記試験の成績順 ３ ３５ １３
③ 学校の成績 ０ １０ ２４
④ 学校での専攻分野 ２ １２ ８
⑤ その他 ０ ７ ５
⑥ 出身校 １ ０ ０
⑦ 浪人・留年の経歴の有無 ０ ０ ２
短期大学卒の採用は、行っていない ３７

＜専修学校・専門学校卒＞回答１１３社 （単位：社数）
順位＼項目 第１位 第２位 第３位

① 面接の結果 ５８ １０ １
② 筆記試験の成績順 ２ ２５ １７
③ 学校での専攻分野 ６ １７ ９
④ 学校の成績 ０ ６ １７
⑤ その他 ２ ５ ４
⑥ 出身校 １ ０ １
⑦ 浪人・留年の経歴の有無 ０ ０ ０
専修・専門学校卒の採用は、行っていない ４４



○ 新卒採用者選考の際、ビジネスの基礎・基本の能力として特に重視している能力は何か

１．熱意・意欲 ２．専門知識・研究内容
３．協調性 ４．創造性
５．一般知識・教養
６．プレゼンテーション能力（あるテーマについてわかりやすく説明する）
７．実務能力 ８．出身校
９．学校の成績 １０．出身学部・専攻分野

１１ （学業以外の）社会体験 １２．コンピュータ活用能力．
１３．論理的思考力 １４．行動力・実行力
１５．国際コミュニケーション能力 １６．その他

※３つまで複数回答

重要度＼ｸﾞﾙｰﾌﾟ 大学卒 大学院卒 短期大学卒 専修・専門学校卒
第１位 行動力・実行力 専門知識・研究 熱意・意欲 熱意・意欲

内容
第２位 熱意・意欲 熱意・意欲 行動力・実行力 行動力・実行力
第３位 論理的思考力 行動力・実行力 協調性 協調性
第４位 創造性 論理的思考力 実務能力 実務能力
第５位 専門知識・研究 創造性 一般知識 専門知識・研究内

内容 容

回答比率（％）
重要度＼ｸﾞﾙｰﾌﾟ 大学卒 大学院卒 短期大学卒 専修・専門学校卒
熱意・意欲 ６７．４ ５３．９ ７６．８ ６４．８

２１．７ ６２．６ １１．０ ２６．８専門知識・研究内容
協調性 １４．０ １１．３ ３２．９ ２９．６
創造性 ３４．９ ３５．７ １８．３ １８．３
一般知識・教養 ７．０ ５．２ ２４．４ ２２．５

８．５ １０．４ ６．１ ５．６プレゼンテーション能力
実務能力 ４．７ １．７ ３１．７ ２９．６
出身校 ０．０ ０．０ ０．０ １．４
学校の成績 １．８ １．７ ３．７ ２．８

７．８ １１．３ ２．４ ２．８出身学部・専攻分野
１．８ ０．０ ２．４ １．４（学業以外の）社会体験
１．８ ０．９ ９．８ １１．３コンピュター活用能力

論理的思考力 ４２．６ ４５．２ ２０．７ ２２．５
行動力・実行力 ６９．８ ４７．８ ４１．５ ３３．８

９．３ ３．５ ６．１ ２．８国際コミュニケーション能力
その他 ４．７ ５．２ ４．９ ９．９
回答（社数） １２９社 １１５社 ８２社 ７１社



Ⅱ 大学新規学卒者の採用について

○ 春期・秋期の年２回採用 回答：１２９社
［平成９年調査］

１．導入している １５．５％（２０社） ［ ７．３％］
２．導入していない ７２．１％（９３社） ［８５．９％］
３．その他 １２．４％（１６社） ［ ６．７％］

○ 通年にわたる新卒の採用 回答：１２９社
［平成９年調査］

１．全面的に導入している ８．５％（１１社） ［１２．１％］
２．部分的に導入している ３１．０％（４０社） ［２０．１％］
３．導入していない ５８．１％（７５社） ［６２．７％］
４．その他 ２．３％（ ３社） ［ ５．１％］

○ 採用時に出身学校不問 回答：１２９社
（採用にあたり、学校名を聞かずに面接・採用試験を行う）

［平成９年調査］
１．全面的に採用している １３．２％（１７社） ［ ４．１％］
２．部分的に採用している １４．０％（１８社） ［１１．４％］
３．採用していない ６９．８％（９０社） ［８１．３％］
４．その他 ３．１％（ ４社） ［ ３．２％］

○ 新卒採用における年齢制限の引き上げまたは撤廃 回答：１２９社
［平成９年調査］

１．年齢制限はない ７０．５％（９１社） ［５２．９％］
２．部分的に年齢制限はない ５．４％（ ７社） ［１１．４％］
３．年齢制限あり １８．６％（２４社） ［２２．９％］
４．その他 ５．４％（ ７社） ［１０．３％］



Ⅲ インターンシップ制度について

○ 「文系」の学生を対象に、導入しているか 回答：１３０社
［平成９年調査］

１．導入している １３．１％（ １７社） ［ ３．８％］
２．導入していない ８１．５％（１０６社） ［９０．８％］
３．その他 ５．４％（ ７社） ［ ５．４％］

○ 「理系」の学生を対象に、導入しているか 回答：１３０社
［平成９年調査］

１．導入している ３４．６％（ ４５社） ［２２．５％］
２．導入していない ５６．９％（ ７４社） ［６７．２％］
３．その他 ８．５％（ １１社） ［１０．３％］


